



சீதனக் கொடுமை

சீதனம் தொடர்பான வன்முறை அல்லது தொந்தரவு ஒரு வகையான வீட்டு, குடும்ப வன்முறையாகும்.

சீதனப் பாரம்பரியங்கள் நாட்டுக்கு நாடு, கலாசாரத்துக்குக் கலாசாரம் வேறுபடலாம்.

'சீதனம்' என்பது பொதுவாக திருமணத்தின் போது ஒரு பெண்ணின் குடும்பத்தினரால், அவளுடைய கணவனுக்கு பணம், சொத்து அல்லது பரிசுகள் அனுப்பி வைக்கப்படும் ஒரு பழக்கமாகும். சீதனத்தைப் பயன்படுத்துவது அடிப்படையில் ஒரு வகையான துஷ்பிரயோகமல்ல.

திருமணத்துக்கு முன், அதன் போது அல்லது அதற்குப் பின் எவ்வளவையிலாயினும் சீதனம் வழங்குவது அல்லது பெறுவது தொடர்பான கட்டாயப்படுத்தல், வன்முறை அல்லது தொந்தரவுச் செயல் எதுவும் துஷ்பிரயோகமாகும். சீதனம் தொடர்பான துஷ்பிரயோகங்களில் பொதுவாக சீதனம் வழங்கப்படவில்லை எனும் உரிமை கோரல்களும், ஒரு பெண்ணிடமும் அவளது விரிவான குடும்பத்திடமும் இருந்து மேலதிக பணத்தை அல்லது பரிசுகளைக் கேட்டுக் கட்டாயப்படுத்துதல்களும் உள்ளடங்குகின்றன.

வீட்டு, குடும்ப வன்முறைகள் அவுஸ்திரேலியாவில் சட்டத்துக்குப் புறம்பான குற்றங்களாகும். இக்குற்றங்களை இழைக்கும் ஒருவர் ஆணையினும் பெண்ணையினும் அவர் சிறைக்குச் செல்லலாம்.

நீங்களோ உங்களுக்குத் தெரிந்த எவருமோ ஆபத்திலிருந்தால் **000** இல் பொலிசாரை அழையுங்கள்.

அவுஸ்திரேலியாவிலுள்ள பொலிசார் பாதுகாப்பானவர்கள், நம்பத் தகுந்தவர்கள்.

இலவச, இரகசியம் பேணும் ஆலோசனைக்கும் தகவல்களுக்கும் **1800 737 732** இல் 1800RESPECT ஐ அழையுங்கள்.

உங்களுக்கு ஓர் இலவச உரைபெயர்ப்பாளர் தேவையாயின் **131 450** ஐ அழையுங்கள்.

அவுஸ்திரேலிய அரசாங்கம் (Australian Government) எச்சூழ்நிலையிலும் சீதனம் தொடர்பான வன்முறையை அல்லது தொந்தரவைச் சகித்துக் கொள்வதில்லை.

Australian Government சீதனம் தொடர்பான வன்முறையும் தொந்தரவும் உட்பட குடும்ப வன்முறைப் பிரச்சினையை மிகக் கடுமையானதாகக் கருதுகின்றது. அவுஸ்திரேலியர் யாவருக்கும் அவர்களின் சமய, கலாசாரப் பழக்க வழக்கங்களும் நம்பிக்கைகளும் யாவையாக இருந்தாலும் வன்முறை, அச்சம் அல்லது கட்டாயப்படுத்தல் இல்லாமல் வாழும் உரிமையுண்டு.

சீதனம் தொடர்பான வன்முறையிலும் தொந்தரவிலும் அச்சத்தை ஏற்படுத்தி அல்லது அவர்களின் பாதுகாப்பை அச்சுறுத்தி ஒரு துணைவரை அல்லது அவரது குடும்பத்தைக் கட்டுப்படுத்தும் நோக்கிலான நடத்தை அல்லது அச்சுறுத்தல்கள் உள்ளடங்குகின்றன.

நீங்கள் ஒரு விசாவில் இருந்தாலும் நீங்கள் உதவி பெறலாம்.

ஒரு துணைவர், குடும்ப உறுப்பினர்கள் அல்லது சமூகத்திலுள்ள ஏனைய ஆட்கள் உங்களது விசா நிலையை அச்சுறுத்த முடியாது.

நீங்கள் ஒரு தற்காலிக துணைவர் விசாவை (உபவகுப்பு 309 அல்லது 820) அல்லது ஒரு திருமண எதிர்பார்ப்பு விசாவை (உபவகுப்பு 300) கொண்டிருந்து சீதனம் தொடர்பான குடும்ப வன்முறையை அனுபவித்தால், உங்களுக்கு உங்களது நிரந்தரத் துணைவர் விசா (உபவகுப்பு 100 அல்லது 801) விண்ணப்பத்தைத் தொடர வழி செய்யும் குடும்ப வன்முறை ஏற்பாடுகள் அவுஸ்திரேலியக் குடிவரவுச் சட்டங்களில் காணப்படுகின்றன.

ஒருவரைத் திருமணத்துக்கு வற்புறுத்த சீதனத்தைப் பயன்படுத்த முடியாது.

ஒருவரின் முழுமையான சுயாதீனமான இணக்கமின்றி அவரைத் திருமணத்துக்குக் கட்டாயப்படுத்த சீதனம் ஒரு சாதனமாகப் பயன்படுத்தப்பட்டால், இது ஒரு கட்டாயத் திருமணமாகலாம்.

அவுஸ்திரேலியாவில், திருமணம் செய்வதா, யாரை, எப்போது திருமணம் செய்வது என்பதைத் தெரிவு செய்ய அனைவருக்கும் சுதந்திரமுண்டு. எவரையேனும் திருமணத்துக்கு வற்புறுத்துவது, அச்சுறுத்துவது அல்லது தந்திரமாகச் சிக்க வைப்பது அவுஸ்திரேலியாவில் சட்டத்துக்குப் புறம்பானதாகும். ஒரு கட்டாயத் திருமணத்தைத் தூண்டுவதும் அல்லது அதனை ஏற்பாடு செய்ய உதவுவதும், நீங்கள் பாதிக்கப்பட்டவராக இருந்தாலேயன்றி ஒரு கட்டாயத் திருமணத்தில் ஒரு தரப்பாக இருப்பதும் கூட சட்டத்துக்குப் புறம்பானதாகும். இது சட்ட, கலாசார, சமயத் திருமணங்களுக்குப் பொருந்தும்.

அவுஸ்திரேலியாவில் உதவக்கூடிய கலாசார அடிப்படையில் உணர்வுபூர்வமான சேவைகள் காணப்படுகின்றன.

1800RESPECT என்பது அவுஸ்திரேலியாவின் தேசிய பாலியல் தாக்குதல், குடும்ப, வீட்டு வன்முறை ஆலோசனைச் சேவையாகும். அது இலவச, இரகசியம் பேணும் தொலைபேசி, இணையவழி ஆலோசனையையும் தகவல்களையும் வழங்குகிறது. ஆலோசகர்கள் உங்களுக்குச் செவிமடுத்து, கேள்விகளுக்குப் பதிலளிப்பதுடன், உங்களது உள்ளூர்ப் பகுதியிலுள்ள ஏனைய உதவிச் சேவைகளுக்கு உங்களைப் பரிந்துரைக்கலாம்.

1800 737 732 ஐ அழையுங்கள் அல்லது www.1800RESPECT.org.au என்ற **1800RESPECT** வலைத்தளத்துக்குச் செல்லுங்கள்.

My Blue Sky என்பது கட்டாயத் திருமணத் தடுப்பு, தகவல்கள், பரிந்துரைகள், இலவசச் சட்ட ஆலோசனை என்பவற்றுக்கு அர்ப்பணிப்பான அவுஸ்திரேலியாவிலுள்ள தேசிய வலைத்தளமும் உதவித்தளமும் ஆகும்.

(02) 9514 8115 ஐ அழையுங்கள், **0481 070 844** இற்குத் தகவலனுப்புங்கள், help@mybluesky.org.au இற்கு மின்னஞ்சலிடுங்கள், அல்லது www.mybluesky.org.au என்ற **My Blue Sky** வலைத்தளத்துக்குச் செல்லுங்கள்.

குடும்ப வன்முறையும் விசாக்களும், கட்டாயத் திருமணம், மனிதக் கடத்தல் என்பன தொடர்பான மேலதிகத் தகவல்கள் www.homeaffairs.gov.au என்ற **Department of Home Affairs** வலைத்தளத்தில் "கட்டாயத் திருமணம்" என்று தேடினால் கிடைக்கும்.

உங்களுக்கு ஓர் உரைபெயர்ப்பாளர் தேவையா?

131 450 இல் **மொழிபெயர்ப்பு உரைபெயர்ப்புச் சேவையை (Translating and Interpreting Service (TIS))**

அழையுங்கள். TIS ஐச் சேர்ந்த ஓர் உரைபெயர்ப்பாளர் உங்களுக்கு ஏனைய சேவைகளுடன் தொடர்பாடல் செய்ய உதவுவார், ஆயினும் TIS ஆலோசனை வழங்குவதில்லை. அழைப்புக்கள் யாவும் இலவசமானவையும் இரகசியம் பேணுபவையும் ஆகும்.